

台灣環境資訊中心

<http://e-info.org.tw/node/118172>

22 縣市環保施政期中考 宜蘭、北中南高表現較佳

台灣環境資訊協會 2016 年 9 月 8 日台北訊，陳文姿報導

2014 年的縣市長選舉轟轟烈烈，但選後表現如何？台灣環保聯盟等環保團體 6 日提出各縣市的環保施政的期中成績。2015 年各縣市的「環境永續」施政，以宜蘭縣、及台北市、台中市、台南市、高雄市獲較多肯定，20 項目中獲得五個 A；新竹市、雲林縣、嘉義縣、嘉義市、澎湖、金門則在末段班。

這項評比的標準主要是根據 2014 年縣市長選舉期間，台灣環保聯盟等近 30 個環保團體共同提出的環境保護 20 項訴求（註），當時不少候選人都同意將此納入競選政見，選後環團持續追蹤，提出這份期中評比。環保聯盟副會長劉志堅強調，不能只重視選舉，當選後的推動更需要監督。



環保團體針提出 22 縣市 2015 年 環保施政總評比 攝影：陳文姿。

環境永續有賴地方落實 宜蘭、五都表現較佳

20 項評比包括能源、污染、綠色運輸、公民參與、廢棄物等項目。獲得五項優點(5A)的縣市有：宜蘭縣、台北市、台中市、台南市、高雄市。獲得 3-4 項優點(4A, 3A)的縣市：新北市、桃園市、屏東縣、彰化縣。但是，新竹市、雲林縣、嘉義縣、嘉義市、澎湖、金門未獲得優點。

環團分析，整體表現以六都較佳。宜蘭縣異軍突起，在節能、發展再生能源、廢棄物減量上都表現不俗，但農地濫建農舍成了一大問題。

台北市在資源回收率高、禁用一次性容器、杯盤及美耐皿餐具，及綠色運輸市占率最高、公民參與等項目表現突出；台中市在推廣公共運輸推廣上頗多著力；台南市在再生能源發展與社區營造等方面獲得肯定；高雄市則以公共運輸、發展再生能源，與下水道設施獲得讚賞。

劉志堅強調，政策多由中央制定，但在執行上，縣市則扮演了最重要的角色。這次的評比也想傳達，不能只有重視選舉，當選後的推動成效也該讓全民監督檢視。

節能開始動起來 污染防治、公眾運輸表現差

在能源方面，環團肯定去年能源局推動的縣市節能計畫，不少縣市因此展開節能行動，但可惜該計畫已經結束。另，不少地方政府都感受到限電危機，對推動再生能源態度轉向積極。

相對的，縣市政府在污染防制上則顯得僵化、一成不變，也偏好大工程、大建設，這都不利永續發展。

劉志堅特別呼籲改進運輸政策。他表示，2015 年全台交通運輸工具中，機車占近一半(47.5%)、小客車占了四分之一(24.2%)，且機車市占率還較前年增加，顯示我國公共運輸能量不足。

台灣環保聯盟會長劉俊秀表示，到下次選舉前，環團每年都會提出縣市環保施政評分，讓選民了解縣市長對承諾的實踐程度。

二十項「共同訴求」

- 一、反對核一、核二、核三廠延役。
- 二、支持撤銷核四計畫。
- 三、推動節能減碳，轄區內每年每人平均用電量減少 5 %。
- 四、鼓勵再生能源發展，轄區內綠能發電裝置容量或發電量每年增加 10%。
- 五、落實環境稽查，加強取締地下工廠、違法開發、不法排放（廢水、污水、廢液、廢氣、有毒物質）和棄置固體廢棄物。
- 六、加嚴污染物排放標準，對重大排放源（工廠及工業區）採行排放總量管制。
- 七、加強垃圾減量、分類、資源和廚餘回收。
- 八、暢通人行道，推廣使用大眾運輸工具和自行車，減少私人汽機車之使用。
- 九、保護老樹，增加綠地，廣植行道樹。反對公園、河岸水泥化。
- 十、加強農地、山林、濕地、海岸、景觀、保護區、保留區及環境敏感區之保護。
- 十一、對環境和人民權益有重大影響之開發案、土地利用變更案和土地徵收案等，應慎重審議，並保障民眾參與決定的權利。
- 十二、鼓勵低污染、低耗能、低耗水、高附加價值之綠色產業之發展。
- 十三、推廣使用再生製品及對環境友善的產品。
- 十四、政府資訊力求公開，鼓勵民眾關心、參與公共事務；以民主方式決定重大施政政策或措施，必要時以公民投票決定之。
- 十五、積極採取有效手段，降低空氣、水體、土壤和地下水中各種污染物濃度，期符合環境法規標準。
- 十六、發揮社區自治精神，維護社區環境，推展社區照護、社區營造。
- 十七、加強工程品質控制以及工地環保、安全、衛生管理。
- 十八、重視原住民的文化和教育，保障其生活，並扶助部落產業發展。

十九、加強食品業、餐飲業安全、衛生和環保之稽查。

二十、禁止含有基因改造成分之食物進入校園。

自由時報

http://news.ltn.com.tw/news/life/breakingnews/1817283?utm_medium=M&utm_campaign=SHARE&utm_source=LINE

環保施政評比 環盟：各縣市表現仍不足

環保施政評比 環盟：各縣市表現仍不足



各環保團體召開記者會，公開縣市政府的環保施政評比。（記者鄭鴻達攝）

2016-09-06 11:15

〔記者鄭鴻達／台北報導〕台灣環境保護聯盟、看守台灣協會等環保團體，今公布各縣市環保施政報告，以檢視前年九合一大選縣市長候選人環保政見落實程度。其中宜蘭縣、台北市、台中市、台南市及高雄市獲5A佳績，但環團坦言各縣市整體來說表現仍不足。

環團今公布「2015縣市政府環保施政之觀察報告」，作為縣市長環保期中考，環團以正面表列方式評分，獲得5A的有宜蘭縣、台北、台中、

台南、高雄等市；3 到 4A 者為新北市、桃園市、屏東縣及彰化縣；1A 者為基隆市、南投縣、花蓮縣、台東縣、新竹縣、苗栗縣及馬祖。

環盟副會長劉志堅指出，過去許多環保政策重點在中央，但在縣市政府的執行面更為重要，現今台灣以實際面積 43 倍的資源在發展，已超過界線，而 2014 年的九合一選舉中，他們向各縣市長候選人提出 4 大組 20 項環保訴求，本次調查報告乃以此做為評比基礎。

劉志堅坦言，此次調查雖以優點做評比，但各縣市實際上有多不足，例如焚化爐渣亂倒問題，及土地徵收與強拆，整體來說，公共運輸議題仍被漠視，公害防治也被漠視沒做好，甚至行政院永續發展委員會，仍以 2014 年的數據，在談永續指標，跟不上時代。

看守台灣協會秘書長謝和霖則指出，據環保署統計數據為基礎，廢棄物評比中，結果不完全等同各縣市回收率排名，是因考慮縣市資源不均，雖可藉由調整垃圾費用因應，但在議員壓力下，各縣市政府較不願動這區塊，也不見得能指揮得動鄉鎮市控管的清潔隊。

謝和霖也直指各縣市統計數據造假，如環保署統計年報的生活垃圾焚化量，比焚化爐營運資料的生活垃圾焚化量少了 100 萬噸，若考量是否有積極性政策、管理行政疏失、怠惰與否等，最後發現六都資源雖豐厚，但在廢棄物處理上，只有台北及宜蘭獲得 A 級認可。